Tanosveny kviz

Ejszakaja

A MUZEUMOK EJSZAKAJAN
a meteorologiai tanosvény soran megvalaszolandé kérdésekre adott
helyes valaszok

1. Hogyan lehet valaki MET-ESZ észlel6?
a) Eszleldi tanfolyam sikeres elvégzése utan egy kérvényt kell benyujtani az OMSZ felé.
b) A met-esz.met.hu oldalon tortént regisztralas utan.
¢) Kérvény benyujtasaval a met-esz@met.hu cimre.

2. Milyen operaciés rendszereken miikodik jelenleg a Meteora mobilalkalmazas?
a) Android és iOs b) Android ¢) Android és Windows Phone

3. Az OMSZ honlapjan (met.hu) hany kattintassal lehet elérni a radarképeket, telepiilési
elorejelzéseket, veszélyjelzéseket?

a) egy b) kettd ¢) harom

4. Az elmiult évtizedekben a magyarorszagi mérések alapjan nétt vagy csokkent a kén-dioxid légkori
koncentraciéja?
a) csokkent b) nétt ¢) nem valtozott

a) K-puszta b) Hortobagy c¢) Hegyhatsal

6. A modositott Goteborgi Jegyzokonyv egy uj szennyez6é komponensre is emisszié csokkentést ir el6 a
kotelezettséget vallalé orszagok szamara. Melyik ez a szennyez6?
a) PM, s b) 0O; C) PMy,

7. Hogyan lehet megallapitani az orszag éves dsszes kibocsatasait a 1égkorbe?
a) A mérdallomasokon mért adatok sszeadasaval.
b) Statisztikai adatok (termelési, fogyasztasi, jarmii-és allatallomany, felszinboritas, stb.) és egységre jutd
kibocsatasi faktorok alapjan.
€) Az ipari kibocsatasokbol kivonva az erd6k nyelését.

8. Hogyan valtoztak Magyarorszag kibocsatasai a 2009-es gazdasagi valsag hatasara?
a) CO, csokkent; szallo por (PMyg) nétt.
b) CO, csokkent; szalld por (PMyg) csokkent.
c) CO; nétt; szalld por (PMy) nétt.

9. Melyik esetben terheljiik a 1égkort leginkabb iiveghazhatas szempontjabél?
a) 1 m’ fa elégetésével
b) 20 km autdzassal (kb.1 liter benzin elégetése)
c) Egy szobai légkondicional6 berendezés hiitékozegének (kb.3 kg HFC) szabadba torténd kiengedésével
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10.Hogyan viszonyul egymashoz az ALADIN és az AROME idéjaras elorejelzé modell foldrajzi
tartomanya? Melyik modell mekkora teriiletre vonatkozik?
a) Mindkett6 azonos, az egész Foldet lefedi.
b) Az ALADIN modellé nagyobb, Eurdpara kiterjedd.
c) Az AROME modellé nagyobb.

11.Hanyadik sziiletésnapjat iinnepli az idén juniusban a Kézéptava Elorejelzések Europai Kozpontja
(ECMWEF)?
a) 10 éves b) 25 éves C) 40 éves

12. Hogyan adhato becslés egy elérejelzés bevalasanak valoszintiségére?
a) Télen nagyobb, nyaron kisebb az elérejelzések bevalasa.
b) A hétvégére vonatkozo eldrejelzések bevalasa altalaban kisebb.
c) Egyiittes - ugynevezett ensemble - eldrejelzések készitésével, amikor nem egyetlen, hanem tobb
elérejelzést futtatunk, és ezek szorasabol kovetkeztethetiink a bevalasra.

13.0n szerint melyik meghatarozas rejlik a ,,repiilégép jegesedés” kifejezés mogott?

a) Repiilégép jegesedésrdl akkor beszéliink, amikor télen a repiilégépek a nem tokéletesen megtisztitott,
jeges, havas futopalyara szallnak le, vagy ilyenrdl szallnak fel.

b) A viz — a kdozhiedelemmel ellentétben — nem fagy meg 0°C-on, emiatt repiilés kdzben a 1égijarm (pl.
a felhokben) negativ hdmérsékletli cseppecskékkel talalkozhat, melyek az iitkdzés hatasara nagyon
gyorsan rafagynak a gép feliiletére, és ezzel jelentdsen rontjak annak repiilési képességét.

c) A replildgép jegesedés a hajok kereszteléséhez hasonld ceremonia: Egy palack jégbehtitott pezsgot a
repiil6gép kevésbé sériilékeny részéhez csapnak, és hangosan bejelentik, hogy a gép milyen néven
keriil be a nyilvantartasba.

14. Miért veszélyes a repiilésre a turbulencia?

a) A turbulencia a gazturbinas repiill6gépek turbinajaban eléforduld zavar (innen az elnevezés), melynek
soran a repiil6gép hajtomiive dtmenetileg nem kap iizemanyagot és leall, mert a figyelmetlen pilota
nem kapcsolt at a kitiriilt izemanyag tartalyrol egy tele tartalyra.

b) A turbulencia nem veszélyes a repiilésre, mert a sz6 valojaban egy nagyon ritka néi nevet takar,
melyet a Magyar Tudoméanyos Akadémia Nyelvtudomanyi Intézete 1996. november 19-én nyilvanitott
adhato n6i névvé. (Hasonloan ritka néi nevek: Laurencia, Emerencia, Leticia, Felicia Lasd még: Uj
magyar uténévkonyv. BM Kiado, 1997.)

C) A turbulencia a leveg6ben 1év6 repiilégépek kontrollalatlan, dobalé mozgasat eredményezheti,
melynek kovetkeztében a be nem csatolt személyzetet és utasokat sériilés érheti, de akar a légijarmii
szerkezete is karosodhat.

15.Mikor is miért hangzik el idonként a ,,Ma még a hangarajto is repiilni fog.” mondas?

a) Repiilésmeteoroldgusok mondjak azokon a napokon, amikor — akar éplileteket is romba dont6 —
tornado kialakuldsara szamitanak.

b) Pilotak mondjak azokon a napokon, amikor a vitorlazo repiilés szamara idealis meteorologiai
feltételek varhatok, azaz olyan erés emelésekben lehet repiilni, melyekben szinte minden, még a
hangar ajtaja is képes a levegdben maradni.

¢) A mondés valojaban nem létezik, csupan a Muzeumok Ejszakéja c. rendezvényre talaltuk ki.

16.Mire hasznaljuk az éghajlati modelleket?
a) A ,,milyen meleg lesz az idei nyar?” kérdés pontos megvalaszolasara.
b) A 2044. marcius 15-én varhat6 nagy havazas elérejelzésére.
c) A kovetkez6 évtizedekben-évszazadban varhato éghajlatvaltozas leirasara.
d) A magyar narancstermesztés évszazad végére varhatd terméshozamanak becslésére.
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17. A vizsgalt éghajlati modellek eredményei alapjan mit mondhatunk hazank jovében varhaté klimajarol?
a) A XXI. szazad folyaman minden évben egy kicsivel melegebb lesz, mint az el6z6 évben volt.
b) Az atlaghomérséklet emelkedése, a nyari csapadékosszeg csokkenése, valamint a téli mennyiség
novekedése valoszinii a XXI. szazad végere.
€) A XXI. szazad végére hazank éghajlata mediterran jellegii lesz, téli csapadékmaximummal és
magasabb atlaghémérséklettel.
d) A XXI. szazad masodik felében varhatdban mar nem koltozik el télre hazankbol a golya.

18. Abban az esetben, ha a két hazai klimamodell eredményei egymassal ellentétes iranyu jovébeli
valtozasokat mutatnak (pl. az egyik modell a téli csapadékosszeg novekedését, a masik a csokkenését
mutatja), hogyan donthetd el, hogy melyik irany a valésziniibb?

a) Annak a modellnek az eredményét tekintjiik valosziniibbnek, amelyik a nagyobb mértékii valtozast
jelezte, azért, hogy felkésziiljiink a legszélsOségesebb valtozasra.

b) Annak a modellnek az eredményét tekintjiik valosziniibbnek, amelyik ugyanolyan iranyt valtozast
jelez, mint amit a mérések a multra mutatnak.

c) Tovabbi modellkisérletek eredményeit is megvizsgalva az a valtozasi irany a valosziniibb, amelyet
nagyobb szamu modell timaszt ala.

d) Pénzfeldobassal valasztunk a modellek koziil.

19.Mi a geoszinkron miiholdak ismérve?
a) A Fold hangjan besz¢l6 miihold.
b) Specialis palyan keringé mithold. Az Egyenlit6 sikjaban kering a Fold koriil. Keringési ideje 24 ora. Az
Egyenlit6 egy adott pontja felett tartozkodik allandéan. Iddben folyamatosan latja ugyanazt a foldtekét.
) Specialis palyan kering6é mithold. Csak az egyenlitdi teriiletekr6l készit képeket.

20.Mi a napszinkron miihold?

a) Specialis palyan keringd miihold. Nem latja ugyan ugyanazt a tertiletet idében folyamatosan, viszont
az Egyenlit6 pontjait mindig azonos helyi id6ben 1épi at, és barmely felszini pont felett kozel azonos
napallasnal, helyi idében halad el.

b) A Nap koriil keringé miihold. A napszél értékeit méri.

€) A Nap hangjan besz¢16 miithold.

21. Megfigyelhetd-e a vulkankitorés miiholdakrol?

a) A vulkankitoréskor a 1égkorbe jutott kéndioxid gaz és a vulkani hamu is megfigyelhetd, kiillondsen a
deriilt teriiletek felett. Felhok jelenléte korlatozhatja a megfigyelést.

b) A vulkanok altal kibocsajtott 6zon mennyisége figyelhet6 meg a legjobban.

c) A vulkankitoréskor a 1égkorbe jutott kéndioxid gazfelh a vulkantol tavolabb, a vulkani hamu pedig
csak a vulkan kozelében figyelhetd meg.

22.Hany radarallomas talalhaté6 Magyarorszagon?
a)3 b) 10 c)4

23.Hany méteres magassagban mérjiik a szelet?
a) 10m b) 40 m c)2m

Budapest, 2015. junius 20.
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